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Az iskolaév kezdetén.
Nagyon komoly szezón kezdődik szep­

tember elején : az iskolák szezónja. Érdemes 
égy percre, kettőre megállani ennél a kezdet­
ül és röviden, őszintén lejegyezni egy-két 
igazságot.

Igazságokat, amelyektől a jövendő nem­
zedék sorsa, boldogsága függ és amelyeket

mindig az iskolán kivül hangoztatnak, 
mint megvalósítanak — az iskolában. Igazsá­
gokat, amelyeknek jelentőségét minden igazi 
mai ember mélységésen érzi, belátja a laikus 
és pedagógus egyaránt, de amelyeknek érvé­
nyesülése még mindig sok akadályokba ütkö­
zik a rendszer miatt, amelyet nagy betűvel is 
írhatnánk és amely rendszernek bajait és kor­
látáit legerősebben éppen a jó pedagógusok 
tudják és sinylik meg.

Valóban legfőbb ideje volna, hogy a ma­
gyar tanügy és nevelésügy hivatott vezető és 
munkás emberei is összegyűlnének egy nagy 
^eredményes orvoskongresszusra, amelyen a 
Minak nevezett, de a régiből mesterségesen 
táplálkozó pedagógiának nagy ügyeit, bajait 
orvosolnák.

Ott van például az egységes középiskola 
kérdése, vagy ha úgy tetszik a gimnáziumi hu­
manista nevelés egyre növekvő mizériája. Mert 
lehetetlen be nem látnia a miveit elmének, a 
kor nívóján álló embernek, hogy az egész ed­
digi és mostani gimnáziumi programúi és tar­
talom egy rég letűnt és meghaladott, úgyneve­
zett humanista szellemi irány szülöttje és ne­
veltje, amely modern korunk legtöbb és leg­
főbb törekvéseivel erősen ellenkezik és ami a 
mai élet számos elemi és lényeges követelmé­
nyét alaposan ignorálja.

Itt nem is reformokra volna szükség, sőt 
ellenkezőleg: radikális kurár:;. Nemcsak embe­
ri, de nemzeti szempontból is ódon és kényel­
metlen rendszer a mai latinos gimnáziális ok­
tatás rendszere.

Ma, a természettudományos világfelfogás 
hóditó korában, ma a testi és lelki kultúra 
harmonikus kifejlesztésének idejében, amikor 
egy Ellen Key, egy Spencer beszélnek a neve­
lés nagy problémáiról és lehetőségeiről, való­
ban lehetetlenség elzárkózni a gyökeres válto­
zások követelés elől.

Még nagyon sok ilyen égető és lényegbe­
vágó kérdése van az iskolának és nevelésnek, 
amelyek mind szorosan összefüggenek az em­
beri és nemzeti haladás egyéb terein jelentkező 
kérdésekkel és igazságokkal. Bizonyos, hogy 
egy idő óta, legalább az elmélet terén, igen 
örvendetes mozgalmak mutatkoznak és a pe­
dagógia jelentőségteljes problémái felé mind 
nagyobb mértékű és tömegű érdeklődéssel for­
dul a müveit emberek serege.

De igy is kell, mert a tanulás és nevelés 
ügye igazán a legegyetemesebb, mindenkivel 
közös emberi érdek, amelyhez a pszichológus­

nak éppen úgy joga van hozzászólni, mint a 
művésznek, az orvosnak épugy mint a publi­
cistának. Mert a jövendő nemzedék sorsa 
mindnyájunk kezébe van letéve, mindnyájan 
arthatnánk és használhatnánk neki.

Szeptember elseje az újabb és újabb ge­
neráció életének fontos határmcsgyéje ! Elő 
azokkal a nagy problémákkal, amelyek a meg­
induló élet kialakulására nézve fontosak és 
döntő erejűek. Jöjjön el a világossága a mi 
ifjúságunk lelkének is !

ÚJDONSÁGOK.
— A szinügyi bizottsági tagok figyel­

mébe. Nehogy a Zanella-féle szinházaiapitási 
terv készületlenül találja a fiumei magyarságot 
és fait accompli-k elé állítsa a fiumei magyar 
színészet dolgaiért felelős szinügyi bizottságot, 
a bizottsági tagok jelentékeny része sürgős 
ülés egybehivását tartja szükségesnek. Kérjük 
tehát a tagokat, hogy "az ülés egybehivását 
kérő ivet minél számosabban Írják alá.

— Mosakodás. A Zanella színháza ügyé­
ben irt tegnapelőtti vezércikkünkre egy csomó 
frázis kíséretében azzal válaszol tegnap az F. 
E. kiadótulajdonosa, hogy a kérdéses keddi 
napihirt az uj olasz színház alapításáról nem ő 
irta. Csodálatos, hogy a kiadó ur, aki egyút­
tal lapjának felelős szerkesztője és a mondott 
napon itthon is volt Fiúméban, mindig szer­
kesztőségének valamely ártatlan tagját rántja 
elő, hogy az a „Prügelknabe“ szerepére vál­
lalkozzék. Tudomásunk van arról, hogy mikor 
a kiadó ur másik lapja a „Torontál“ egy szo­
kás szerint kivágott híréért bíróság elé került, 
szintén a gyorsan előrántott segédszerkesztő­
nek _ szegény Somfai kollégának — kelleti a 
két heti fogházbüntetést elszenvednie. Ez tehát, 
úgy látszik, már rendszere a becskerek—fiu­
mei kiadó urnák.

Még csak egy frázist akarunk leszögezni 
a sok közül. A F. E. „viharedzett“ szerkesztő­
tulajdonosa, aki pedig csak az újságírás gyö­
nyöreit s szubvencióit élvezte eddig, a 48-as 
szabad eszmékre is hivatkozik argumentációja 
során. Holott egész lapkiadói pályája minded­
éig a 48-as eszmék tagadásában, sőt gyakran 
üldözésében merült ki. Ő, a szabadelvű és 
darabont kormányok csatlósa, még Fejérváry 
bukásakor sem akart hinni Kossuth bécsi audi­
enciájának hírében s lapja tovább áradozott 
és csepegett a darabontok iránti szeretettől. 
Sőt még a jelenlegi koalíciós kormányt is szid­
ta és támadta mind addig, mig földijének Ná- 
kó Sándor grófnak közvetítésére a „Fiumei 
Estilap“ horribilis szubvenciójával meg nem 
született. Addig a „Torontál“ hasábjain nép­
csalók voltak Kossuth, Andrássy Wekerle és 
Apponyi. S ez a jellemszilárd férfiú dobálód- 
zik 48-as eszmék jelszavával.

— Ünnepélyek Abbáziában. A napok­
ban több ünnepély rendeznek Abbáziában. 
Szombaton esti nagy összejövetel, vasárnap 
nemzetközi uszóverseny, amely után tánccal 
egybekötött mulatság lesz, hétfőn pedig a bu­
dapesti orvoskongresszus orvosai tekintik meg 
Abbáziát, A magyar-horvát hajóstársaság esti 
utolsó hajója Abbáziából Fiúméba szombaton, 
vasárnap és hétfőn este 11 órakor indul el.

— Egy kis zongoraművésznő vizs­
gája. Franki Rózsika, az alig öt éves fiumei 
zongoraművésznő, akiről a bel- és külföldi la­
pok már többször meleg hangon nyilatkoztak, 
szombaton nagy sikerrel tette le a felvételi 
vizsgát a budapesti m. kir. Zeneakadémiában.
A vizsgán számos zenetanár jelent meg s mind­
nyájan elismeréssel adóztak a kis művésznő­
nek, aki pompás teknikával és tehetséggel ját­
szott. A kis csodagyermeknek nagy jövőt jósol 
minden hozzáértő.

— öngyilkos szerelmesek. Triesztből 
jelentik, hogy Laurencich András ottani városi 
utcaseprő tegnap reggel a via del Boschettón 
haladva az utcától nem messze a fűben két 
holttestet vett észre. Az egyik egy fiatal leány 
volt, a másik pedig egy fiatalember, ki kezé­
ben még mindig revolvert szorongatott. Felfe­
dezését közölte a rendőrséggel, honnan vizsgá­
lóbizottság szállt ki. A bizottság a két halott 
ruháiban talált iratokból megállapította, hogy a 
férfi Radici Ruggero 20 éves fiumei cukrász- 
segéd, mig a leány Polli Ersilia 18 éves fiumei 
leány volt. A férfi halántékán egy, a leány 
mellén két lőseb volt látható. Megállapították, 
hogy az életuntak az öngyilkosságot közös el­
határozással követték el. Öngyilkosságuk okát 
nem tudják, mert úgy a fiatalember, mint a 
leány szülei nem ellenezték az ifjak házassá­
gát. Csak annyit tudnak, hogy a fiatalember 
az utóbbi időben igen féltékeny volt a leányra 
s gyakran volt közöttük féltékenyscgi jelenet. 
Az öngyilkossá lett szerelmes pár holttestét a 
trieszti temető halottasházába szállították. Az 
életunktak hozzátartozóit táviratilag értesítették.

— Merénylet egy vasúti őrházban. 
A közeli Sapiane faluban tegnapelőtt véres me­
rénylet történt. A sapianei állomástól levő har­
madik őrházban Hirschmann Ferenc vasúti őr 
lakik családjával. Az őr tegnapelőtt este is be­
járta a vonalat, az asszony pedig gyermekei­
vel otthon maradt. Egyszerre egy mezitlábos, 
rongyos ruháju férfi lépett be az őrházba s a 
kezében levő késsel többször megszurta az 
asszonyt. A merényletet látva az idősebbik fiú 
anyja védelmére kelt, de a merénylő őt is meg 
támadta, nyakon ragadta, földhöz vágta és el­
rohant. A megszurkált asszonynak egy orvos 
nyújtott segítséget s ajánlotta, hogy a fiumei 
kórházban gyógykezeltesse magát. Hirschmanné 
állapotában azonban javulás állott be s otthon 
maradt. A vakmerő esetről jelentést tettek a 
csendőrségnek, amely a brutális embert nyo­
mozza.
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— Harc az Adria részvények körül. 
A P. N. írja: Az Adria magyar királyi tenger- 
hajózási társaság igazgatósága már egy eszten­
dő előtt, mikor még a kormány nagy hangon 
hirdette, hogy magyar tengerhajózási politikát 
akar csinálni és talpra fogja állítani az elha­
nyagolt magyar kereskedelmi tenverészetet, szó­
beli megállapodást kötött Szterényi József ke­
reskedelemügyi államtitkárral, hogy az Adria 
1911-ben lejáró sze-ződését meg fogja hosz- 
szabbitani, hogy lehetővé tegye az Adriának uj 
hajók építését és uj r hajójáratok szervezését. 
Természetesen a kormány 'nagyhangú Ígéreté­
ből nem lett semmi, mert az Adria-szerződés 
meghosszabbításáról szó sincs és egyelőre 
nincs is kilátás rá, hogy az egyhamar napi­
rendre kerü jön. Az Adria terve annaK idején 
kiszivárgott és a részvények egy esztendő előtt 
360 koronáról 420-ra emelkedtek. Később 
aztán, hogy kitűnt, hogy a kormány ígéretei 
csak ígéretek maradtak, a részvények kurzusa 
ismét visszaesett 370 koronára. Egy-két hét 
óta azonban a részvények iránt úgy a bécsi, 
mint a budapesti tőzsdén szokatlan érdeklődés 
mutatkozik, melynek hatása kifejezésre jutott 
az értékek kurzusában, mely 370-ről felszökött 
380-ra, majd 400-ra, 410-re, ma délután pedig 
419 koronára. A börze hamarosan készen volt 
a véleményével, mely úgy szólt, hogy : „a kor­
mány napirendre fogja tűzni az Adria-szerződés 
meghosszabbítását és az Adria emelni fogja a 
részvénytőkéjét". Természetesen ez a kombi­
náció nem felel meg a tényeknek, mert a ke­
reskedelemügyi kormány politikával van elfog­
lalva és más gondja is van, mint a hajózási 
kérdésekkel törődni, miért is beavatott körök 
az áremelkedésnek más okát adják. És pedig 
azt, hogy a részvényeket az Osztrák Länder­
bank vásárolja, mely vezetöszerepet szeretne 
magának biztosítani a vállalat vezetésében. A 
Länderbank ez idő szerint néhány ezer darab 
részvény fölött rendelkezik és újabb darabok 
vételével szeretné pozícióját az Adriánál erősí­
teni. Lueger bankjának ez a törekvése bajosan 
fog sikerülni, mert az Adria részvényeinek 
többsége, közel ötvenöt százaléka felett, a Ke­
reskedelmi Bank rendelkezik. A Kereskedelmi 
Bank pedig nem adja ki kezéből, ha nem is a 
vezetést, de a részvényeket semmi esetre sem. 
Igaz ugyan, hogy a Kereskedelmi Bank az 
utóbbi időben a Közútinál és a Rimamurányi­
nál elvesztette vezetőszerepet, de ezeknél a 
vállalatoknál ez azért volt lehetséges, mert a 
Kereskedelmi bank nem rendelkezett a rész­
vények többségével. Nem tudjuk, hogy a Län­
derbank törekvései komolyak-e, de ha komolyak, 
akkor sem lesznek célhozvezetők. Mindenesetre 
érdekesnek tartjuk felemlíteni a szóbanforgó 
kombinációkat, mert ebből kitűnik, hogy be­
avatott körök mivel indokolják az Adria rész­
vényeinek az áremelkedését.

— Véres verekedés színészek között. 
Tegnap este a Fenicse színház előadása után 
Fattorini tenorista és Angelini komikus között 
élénk szóváltás támadt, mert ez utóbbi valami 
kellemetlen megjegyzést tett a tenoristára. A 
szóharcból verekedés támadt s a két színész 
ököllel ment egymásnak, néhány jelenlevő 
azonban szétválasztotta őket. Néhány perccel 
utóbb, amikor a színházból távoztak Fattorini, a 
ki Angelini háta mögött tartózkodott, kést ránt­
va, kétszer Angelini hátába és egyszer orrába 
szúrt. A merénylet után Fattorini elrohant s a 
via Edmondo de Amicison át a tűzoltók helyi­
sége felé szaladt s ott elbújt. A keresésére in­
dult rendőrök csak hosszas keresés után talál­
ták meg s a rendőrségre kisérték. A megsebe­
sített színészt a mentőállomásra vitték, honnan 
a kórházba szállították, hol az orvosok megál­
lapították, hogy Angelini sérülései nem veszé­
lyesek. A me.énylő színészt a rendőrségen ki­
hallgatták s elmondta, hogy Angelini megjegy­
zése annyira felizgatta, hogy izgalmában kést 
rántott és megszurta támadóját. Kihallgatás 
után szabadon* bocsátották. Angelinit lakásán 
ápolják.

— Az osztrák aszfalt részvénytársa­
ság felszámoltatása. Az osztrák aszfalt r. t. 
melynek fiókja az u. n. Fiumei aszfaltgyár ná­
lunk magyar cégér alatt garázdálkodik, úgy 
látszik súlyos belső bajokkal küzd, mert a 
részvényeseknek majdnem fele a felszámolás 
kimondására rendkívüli közgyűlést hivatott ösz- 
sze. E viharos, de egyúttal tanulságos közgyű­
lésről a következő bécsi jelentés számol be :

Az Osztrák aszfalttársaság a minap tartotta 
meg dr. lovag Fritsch Gyula bécsi ügyvéd in­

dítványára egybehívott rendkívüli közgyűlését. 
A napirend tárgya dr. Fritsch amaz indítványa 
volt, hogy „küldjön ki a közgyűlés a társaság 
vagyoni állapotának megvizsgálására bizottsá­
got és mondassék ki a társaság felszámolása."

A közgyűlésen dr. Fritsch előadta, hogy 
az osztrák aszfaltgyár nem a tényeknek megfe­
lelően állítja egybe mérlegeit, amennyiben az 
általa Pollák Lajos brünni lakossal közösen 
alapított első fiumei aszfallgyárba, továbbá az 
újonnan létesített bukaresti fióküzletbe fektetett 
tőkéket csak csekély részben számolja el mint 
társasági részesedést és úgy tünteti fel ez ösz- 
szegek legnagyobb részéi, mintha azok könyv­
beli adósok volnának és az Osztrák aszfalttár­
saság csupán a hitelező szerepét játszaná.

Kifogásolta továbbá, hogy a társaság oly 
mérvű kötelezettségeket vállalt e fiókok léte­
sítésével, amelyek egyáltalán nem állnak arány­
ban a társaság csekély alaptőkéjével, amit kü­
lönben is a bécsi főüzletbe történt befektetés 
teljesen fölemésztett.

Megrovandónak tartja továbbá, hogy úgy 
a bécsi főüzlet, mint a fiumei fiók által létesí­
tett aszfaltburkolatokért hosszú lejáratú jótállási 
kötelezettséget vállalt anélkül, hogy a szüksé­
gelt javítások költségeire tartalékról gondosko­
dott volna, amiért is a mérleg nem állja meg 
a helyét.

Több részvényes hasonló felszólalása el­
lenére az igazgatóság kitért a szakszerű kér­
dések fejtegetése elől es ehelyett szavazással 
döntötte el a kérdést, amelynek az volt az 
eredménye, hogy a részvénytőke 48 százaléka 
a társaság felszámolását kívánta, az igazgató- 
sággal pedig 50 százaléka szavazott.

— Véresre vert pékinas. Viliin András 
15 éves zagojei illetőségű pékinas ma megje­
lent a rendőrségen s elmondotta, hogy a gaz­
dája, Hundic Márk via Germánjai pékmester a 
háziszolga panaszára úgy összeverte, hogy or- 
rán-száján folyt a vére. Hindié ezenkívül a 
földre teperte s megrugdalta kiabálva, hogy 
meg akar-e halni. A rendőrségen jegyzőköny­
vet vettek fel a megvert inas panaszáról s a 
brutális pékmester ellen* megindították az eljá­
rást.

— Letartóztatott leánykereskedő. A
rendőrség már hosszabb idő óta megfigyelte a 
schlesvigi illetőségű Schultz Bertának, a 3-as 
számú éjjeli mulatóhely üzletvezetőjének műkö­
dését. Tegnap azután a felmerült gyanuokok 
alapján Schultz Bertát letartóztatták, mert be- 
igazolást nyert, hogy hosszabb idő óta rend­
szeresen leánykereskedéssel foglalkozott. •

— Beleesett a tengerbe. Trbojevich 
Görgy 24 éves dreznicei illetőségű kikötőmun­
kás tegnap délben a Mária Terézia mólón 
munkája közben beleesett a tengerbe. Munkás­
társai segítették ki a vízből.

— Megcsalta a gazdáját. Meinarich 
Magda a Plassen lakó Smogorich nevű család 
szolgálatában levő leány furfangos módon ke­
rített magának pénzt. A gazdájától bevásárlás 
céljából reábizott pézt ugyanis eltulajdonította 
és hitelbe vásárolt. Minthogy munkaadóját, 
Smogorichot a környékbeli kereskedők jól is­
merték, szívesen hiteleztek a Smogorich névre. 
Tegnap azonban a mészáros és a tejes asszony 
számlával jelentek meg Smogorich lakásán s 
ekkor jöttek rá a csalásra. Smogorich most 
más üzletekben is tudakozódik, hogy a cseléd 
nein-e követett el más helyen is hasonló csa­
lást. A megkárosított Smogorich a hűtlen csa­
lád ellen feljelentést tett a rendőrségen.

— Letartóztatott keritőnő. A rendőr­
ség letartóztatta Marinich Magda egy a Via 
Grigionin levő sörmérés tulajdonosnőjét mert 
leányközvetitéssel foglalkozott. Az iratokat át­
tették az ügyészséghez, a letartóztatott Marinich 
iparengedélyét pedig bevonták.

— Az utcán vadászott. Spadoni Fortu- 
nato 16 éves fiumei illetőségű egyént tegnap 
estefelé a cosalai rendőri kirendeltségre kisér­
ték, mert a rastocinei uj ut közelében lövöl­
dözött s veszélyeztette a járókelők biztonságát. 
Megindították ellene az eljárást.

— Feljelentett kávéháztulajdonos.
Oianon Jánost, az Adria kávéház tulajdonosát 
feljelentették, mert üzletét egész éjjel nyitva
tartntta J

1909. 1X5

— * nagyszerű por. Z-agrábi tudósítóm, 
jelenti : A ma kihallgatott tanuk közül külh^ 
Milkovics csendőrőrmester igen terhelő vaá 
mást lett Pribicsevics Adátn, Szvetozár 
Ián ellen. M|-

Ezután Hirtkovics dr. védő indítványozz:, 
hogy kérjék el a helyőrségi bíróságtól a M,'a 
dinovics Zsarko dr. elleni vizsgálatra vonaiki ■ 
iratokat. ,zö

Az ügyész köszöni a védőnek, hogy érin 
tette ezt az ügyet, mert alkalmat adott núk‘ 
azon téves hirek eloszlatására, amelyek erről 
az ügyről forgalomba kerülnek. A büntető per. 
rendtartás szerint minden törvényszék köteles 
ha katonai bűntény gyanúja merül fel, a vizs­
gálatot beszüntetni és az irományokat átengedi 
a helyőrségi bíróságnak. így történt ez a 
ladinovics esetben is, amelynél a Szerbia 
javára való jogtalan toborzás gyanúja merült 
fel. Az az állítás, hogy Miladinovicsot a hely­
őrségi bíróság felmentette, téves. Az eljárást 
ellene beszüntették anélkül, hogy a helyőrségi 
bíróság a hazaárulás kérdésébe bocsátkozott 
volna, amelyre nem illetékes. Az itteni polgári 
törvényszék előtt még folyik a vizsgálat Miladi- 
novics dr ellen hazaárulás miatt. Az ügyész 
ezért ellenzi az iratok beszerzését s a törvény­
szék tanácsa is megtagadja ezt.

A határozat ellen Hinkovics védő semmi­
ségi panaszt jelent be.

Ezután áttérnek az amerikai Srbobran 
cikkeinek felolvasására, amelyeknek botrányos 
tartalma miatt elnök zárt ülést rendel, amely a 
szünetig eltartott.

— A színházban cigarettázott. A
színházban szolgálatot tevő tűzoltó feljelenté­
sére a rendőrség megindította az eljárást Piutti 
Péter 21 éves udinei illetőségű színész ellen, 
mert előadás közben a színházban cigarettá­
zott.

— Közbotrányért. A rendőrbiróság ma 
Segnan Ferenc 49 éves fiumei napszámost 
három napi, Croce János 23 éves varasdi nap­
számost két napi elzárásra Ítélte, mert részeg 
állapotban közbotrányt idéztek elő.

— Kirándulás Rabazba. A Magyar- 
horvát hajóstársaság vasárnap Rabazba kirán­
dulást rendez a „Tátra" gőzössel. Indulás Fiú­
méból délután 2 órakor, Rabazból este 7.30 
órakor, tartózkodás Rabazban körülbelül 4 óra, 
úgy, hogy a kirándulóknak lesz alkalmuk AI- 
bonaba is kirándulni. Menetjegy ára oda és 
vissza 1.60 korona személyenként.

Távirat ◄►Telefon.
Kossuth utazása.

KARLSBAD, szept. 4. Kossuth Ferenc 
kereskedelmi miniszter ma Karlsbadból eluta­
zott s holnap Budapestre érkezik.

A muzeum tolvaja
öngyilkos lett.

BUDAPEST, szept. 4. A budapesti Nem­
zeti Muzeum okmánytolvaja, Kovács László 
múzeumi segédőr ma reggel osztrák területen, 
Murabruckban halántékon lőtte magát s azon­
nal meghalt. A budapesti rendőrfőkapitányság 
még délelőtt megkapta az öngyilkosságról szóló 
távirati jelentést. Megállapította egyúttal a rend­
őrség, hogy a tolvaj múzeumi őr, aki atyjától 
negyven koronát kapott, Székesfehérvárról 
Grác felé utazott. Kovács fivére ina megjelent 
a rendőrségen s átadta a lolvaj Grácból kül­
dött levelét, amelyben ismét pénzt kért, hogy 
tovább menekülhessen. A főkapitány azonnal 
detektívet küldött Grácba, hogy Kovácsot le­
tartóztassa. A múzeumi őr, mint a detektív

Akármit is beszélnek az emberek,
a jövő közlekedő eszköze mégis csak az autó. De 
ma már nincs hiány autóbetegségekben sem és a ■ j 
léghuzat és por következtében különösen a lég- ■ 
zőszervek meghűlése tömeges. Azért jól teszi az ■ 
ember, ha Fay valódi szódeni ásványpasztilláját g 
a szükséges utifölszereléshez számítja ; minthogy ms 
a pasztilla kezdetétől fogva legyőz minden izga- ■ 
tást és minden meglevő meghűlést az utazás J: 
elhalasztása nélkül kényelmesen megszüntet. Fay « 
valódi szódenijét minden gyógyszertárban, dro- V 
gériában és ásványvizkereskedesben meg lehet J j 

venni 1 korona 25 fillérért egy skatulyával. mm 
Vezérképviselet Magyarország-Ausztria ré- ■ 

szére Qüntzert W. Th. IV., Grosse Neugasse 17.
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„állapította, két napot töltött Gráchan 
ohmidt Mihály álnév alatt s ott találkozott egy 
^ismerősével is, akitől tiz koronát kért köl- 

" 6n Elmondotta, hogy szüleitől poste restante 
2nzt vár s kérte ismerősét, hogy a pénzt 

intén poste restante Murabruckba küldje 
y.na a budapesti detektív a gráci rendőrség 
kiküldöttjével Murabruckba utazott, ahol ki­
nyomozták, hogy Kovács Hübner Tódor néven 

kis szállodában lakik. Minthogy a ha‘ó-
kiküldöttek szállásán nem találták meg, 

keresésire indultak. Keresés közben szembe­
találkoztak Kovácscsal, felismerték s csakhamar 
feléje közeledtek. A tolvaj muzeuini őr észre­
vette a fenyegető veszedelmet és futásnak 
eredt. A detektívek azonban nyomában voltak 
s mikor Kovács látta, hogy nem menekülhet 
meg, beugrott az egyik ház kapumélyedésébe 
s ott egymásután halántékába lőtt revolverével. 
Azonnal meghalt. Mikor a főkapitányság kö­
zölte Kovács feleségével, hogy férje öngyilkos 
ielt az asszony elájult s csak hosszú idő 
múlva tért magához.

Az orvoskongresszus
berekesztése.

BUDAPEST, szept. 4. A nemzetközi or­
voskongresszus záró ülését ma délelőtt tartot­
ták meg nagy ünnepségek között a Vigadóban.
A külföldi államok hivatalos kiküldöttei dicsérő 
szavakkal emlékeztek meg a magyar vendég­
szeretetről s elismeréssel nyilatkoztak a kon­
gresszus eredményéből.

Hírek Törökországból.
KONSTANTINÁPOLY, szept. 4. A lapok 

szerint egy konzorcium a portának 90-es kibo­
csátási árfolyammal 4 százalékos kölcsönt aján­
lott fel külön jótállás nélkül.

Minisztertanácsi határozat következtében 
a porta megkezdi tárgyalásait a követségekkel 
4 százalékos vám emelés dolgában és uj mo­
nopóliumok bevezetése tárgyában a budget 
egyensúlyának biztosítása végett.

A 'fanin jelenti, hogy a porta a Krétában 
tartózkodó mohamedánok ellen irányított boj­
kott megszüntetése végett lépéseket tett.

A Tanin szerint egy csoport- Nastevicbe 
kirándult bolgár a kölcsönös, barátságos vi­
szony megerősítése céljából meglátogatja Dri 
nápolyt.

A lapok szerint Crawford angol vámre­
formátor szerződését további három évre meg­
hosszabbították.

A tasviri Efkiar jelenti, hogy a kormány 
elhatározta, az üszkübi, monasztiri és szkutarii 
vilajetekben lakó albánokat, akik a rendsza 
bályokkal szembe helyezkedtek, haditörvényszé- 
kileg üldözni.

Várfogságra ítélt
hajóparancsnok.

SEBASZTOPOL, szept. 4. A tengerészeti 
hadbíróság ma tárgyalta a folyó évi julius 12- 
én történt hajóösszeütközési pert, amikor a 
Rastivlav páncéloshajó Kambala tenger alatt 
járó hajóval összeütközött, amely alkalommal 
Bielkov kapitány a tenger alatt járó hajó fő­
nöke, két tengerésztiszt és 17 matróz a vízbe 
fűlt. A bíróság a Rostivlav páncéloshajó Sap- 
sai nevű parancsnokát felmentette és Aquilo- 
novot, a tenger alatt járó hajó parancsnokát 6 
havi várfogságra Ítélte.

A rotterdami kolera.
ROTTERDAM, szept. 4. Tegnap egy 

újabb koleramegbetegedés és egy haláleset 
történt. Augusztus 20. óta 12 kolerabeteg meg­
halt, 4 felgyógyult és 16 még gyógykezelés 
alatt van.

Perzsia.
TEHERÁN, szept. 4. (Reuter.) Az az el­

lenállás, amelyet a volt sah az Asszerbeidsan-i 
birtokainak a kormány részére való átengedése 
tárgyában tanúsított, megszűntnek mondható.
Az orosz követség! palotában tegnap egyrészt 
a kormány kiküldöttei, másrészről az orosz és 
angol megbízottak között tartott konferencián 
jegyzőkönyvet vettek fel, amely szerint a volt 
sah elutazásának a jegyzőkönyv aláírását követő 
három nap alatt meg kell történnie és a sah 
részére évi 100.000 toman nyugdíj d biztosíta­
nak.

Az albánok lázadása.
KONSTANTINÁPOLY, szept. 4. A Tanin 

figyelmezteti a kormányt, hogy az albánok lá­
zadása nem csekélység. Bizonyos bujtogató 
törzsfőnökökön kívül a papok lázitják az albán 
népet, hogy a katolicizmus mellett propagandát 
üzennek és az albánok léprementek. Templo­
maik el vannak árasztva Ferenc József király 
képeivel és az osztrák befolyás úgy ragadja 
magával őket, mint az északról délnek rohanó 
árvíz.

Elitéit végrendeleti csalók.
MÁRAMAROSZ1GET. szept. 4. Pragman 

Sándor dúsgazdag magánzó mintegy másfél 
évvel ezelőtt egész vagyonát jótékony célra 
hagyta. Rokona Mendelovics Eszter hamis 
tanukat szerződtetett s azt állította, hogy 
Pragman a vagyonát reá testálta. Atörvény- 
szék ma tárgyalta Mendelovicsék bűnügyét s 
Mendelovics Esztert 2 évi, a hamis tanukat 
pedig hat-hat havi fogházra ítélte.

Cseh ellenes tüntetés.
BECS, szept. 4. Tegnap este a Fünfhaus 

kerületben a cseh agitáció ellen gyűlést tartot­
tak, melyen több ezren jelentek meg. Mikor a 
tüntető menet a Mariahilfstrasscra akart vonul­
ni, a lovasredőrök támadást intéztek ellenük. 
Többen a zűrzavarban megsebesültek. A rend­
őrségnek nagy nehezen sikerült rendet terem­
teni.

Hotel Pensid 10L9HD9
IVELENCE _

Legolcsóbb, legszebb fekvésű szálló Ríva 
degli Schiavoni, 200 lépésnyire a MArktértöl,

Modern kényelem. Villanyvilágítás. 
Kittiaő konyha. Szobák 3 lírától feljebb. 

Penzió 8 lírától feljebb.

ifj. Latcovich János
KIMÉ, Kossuth Lajos u. 2.

TLEFON száma 994.

Mindennemű fehérnemű- és divat­
árucikkek legolcsóbb forrása

Zefiringek valódi színekben.
Legfinomabb és legdivatosabb nyakken­
dők. — Fehér és színes gallérok *és 
kézelők. — Sétapálcák. — Valódi selyem- 
ernyők. — Bőr- és cérnakeztyük.

Fürdőruhák.
Magyar kiszolgálás!

MUSCHONG-BUZIASFURDO
ÁsvAm
vu

SIKIC GYÖRGY
BŰHYil- É5 P9PIHHEHE5HEDÉ5E

Fiume, Kossuth Lajos utca 7.
(Szerb templom háza a Villanyos megálló helye.)

Használt És uj iskolakőnynek előírás szerint.
Óriási választék iskolai füzetekben 

és iskolaszerekben. Mindennemű papír­
áruk és irodai szerek nagy raktára.

Olcsó árak.

lailZIÁSl PHÖNIX
UDIT - GYÓGYÍT

Vese- és hólyagbajoknál, a vemedence idült hurutjainá 
hugykö- és fövény képződésnél, a légutak és a kivá- 
laztós szervek huiutos bántalmainá! kitűnő hatásúnak 

bizonyult. Orvosilag ajánlva. Fiumei főraktár 
FRANC. JECHEL cégnél.

Varieté Hotel Susak
Tulajdonos : Pesaro Vittorio

Egészen uj műsor
Bonitta la Feria spanyol táncok,
Szép Erzsi magyar szubrett,
Pert-ny Nusi nemzetközi énekesnő, 
Blanche Henriette bécsi szubrett,
Bertasi Amalia olasz énekesnő,
Omero Lina nemzetközi táncok,
Doreé Em.r.y angol ének és tánc.
Csillag Anny magyar szubrett,

Les Oskars olasz, spanyol és francia duettisták.
Karmester :

Virgilio Virgil!

Kezdete este 9 órakor.

Rendező :
Venutti Nino.

Uj műsort

MAGYAR VENDÉGLŐ
Fiume. Riva Szápáry, az Adria palota mellett
Egyedüli magyar étterem. ■■■ — 

- Kizárólag magyar konyha.
Közvetlen termelőktől beszerelt ma­

gyar borok. Kittinő villás reggeli.
Ip«" Mérsékelt árak. TH
Az átutazó és a helybeli magyarság 

találkozó helye. Bútorozott szobák ten­
geri kilátással kaphatók.

Belépti dij I kor. 
»«'Nagy látványosság.

ízletes magyar konyha kapható a

Feldbach vendéglőben
Fiume. Castello utca (Kucich ház) a törvényszékkel szemb.

Előzékeny kiszolgálás. Kitűnő italok. Olcsó árak.
Előfizetőknek ebéd és vacsora havi 

*- 20.— 24.— és 28.— írtért. H
Számos látogatást kér RISTL UFÓT vendéglős

Nyolc reálosztályt végzett Egy szép hálószoba
s érettségizett 17 éves fiatal ember, ki a ma­
gyar és német nyelvet teljesen bírja, kezdőfi­

zetéssel ellátást keres. Cim a kiadóban.
s 1 tükör diván eladó. Megtek nthető 
d. u. 2 óráig Via Germania 33 I. em. 6.
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A Kobrák - czipőgyár
hírneves gyártmányainak egyedüli lerakata

Vértes S. - Fiume
Via Governo 10 (Corso) az Adria palotával sz.

Óriási választék mindennemű 
férfi- női- és gyermek cipőben

garantált elsőrendű minőség.

Butorcsomagolást =
gyékény és szalma közé, átköltöztetés^-és
------ bútorszállítást =====
butorszállitó kocsiban pontosan és jutá­

nyosán elvállal.

FRANK G.
Fiume, Via Germania 11. III. em.

9 FIUMEI KERESKEDELMI BÜNK
RÉSZVÉNYTÁRSASÁG 

ADRIA PALOTA FIÚMÉBAN ADRIA PALOTA
betétkönyvek és folyószámlák után

4°|o netto kamatot
térit meg feleinek.

A tökekamatadól a bank önmaga viseli.

Teljes ellátást keres
magyar tiszviselőnö olcsó áron. Esetleg 
más hölgygyei is hajlandó a szobát 

megosztani. Cim a kiadóban.

Magyarországi édes

görögdinnye
kapható kicsinyben és nagyban Via Ca- 
serina Dumicich-ház a Magyar Körrel 

szemben.

Házlebontás miatt
1 modern hálószoba eladó Corsia Deák 

38 földsz. az udvarban.

Üzleti helyiség
hűtőkamrával felszerelve, f. é. 
október hó l-ével több évre 

kiadó. Előnyös fekvésénél fogva 
a vásárcsarnokok közvetlen 
közelében hús- szárnyast) k- 
tej- vaj- zöldség és élelmisze­
rek árusítására különösen al­
kalmas. írásbeli ajánlatok Fiu­
me 224. számú postafiókhoz 
kéretnek.

A Standul Oel Company
—- Fiume Dante tér 5 I. emelet. :—r
máj. i5-töi kezdve havi bérletet
nyit üzlethelyiségek és lakásók állandó 
pormentesitésére. tisztogatására és szagta­
lan fertőtlenítésére kitűnő Standutin gyárt­
mányával rendkívül mérsékelt reklámárak 

mellett.
Ugyancsak olcsó havi bérletben

beeresztünk és fényesítünk
szobákat Standul krémmel.

FILIPPOVICH EDE
Úri és női fodrász terme

Fiume, Deák-korzó 30. szám 
külön női teremmel, hol fejmosás vil­
lanyos készülékkel, hajfestés, manicure, 
pedicure és mindennemű haj- és fésiilési 
munka kifogástalan jó és gyors kivitelben 

végeztetik.
Előkelő úri fodrász terem.

Bejárónő
felnapi foglalkozásra kerestetik. Cim a kiadó­

hivatalban.

Két üres szoba,
irodának is alkalmas villanyvilágítással 
erkélylyel, első emeleten, teljesen külön 
bejárattal a lépcsőháztól azonnal kiadó. 

Cim a kiadóhivatalban.

Lido-üelence Splendide szálló
Villa Principessa Giovanna

Tulajdonosok: FRATELLI CARRARO

iiiiiiiiiiiiiiiiiiiii
Elsőrangú, ujonnnan épített szálló gyönyörű, csendes 

fekvésben, remek kilátással a lagúnákra és Velencére.
Nagy előcsarnok terrasszok, villanyvilágítás, lift, köz­

ponti fűtés, dohányzó, biliiárd, olvasó- és hölgyterem. 
Külön lakásrészek fürdővel és toi'eite-helyiséggel.Tágas kert.

Penzió és külön megállapodások . . :-■=
. . . . . . . . . . . . -. . — családok részére igen mérsékelt áron.
Nagy étterem. - Elsőrendű konyha és kiszolgálás.

PHzenl ÉS müncheni SÖr. =====

t HűHASZNAIT ES W ISKOLAI KÖNYVEK7
kaphatók előírás szerint ZANUTEL A. könyvkereskedésében 

Via Adamich. ”9*8 fiMBT Telefon szám 197.
..... .... ..ÁRJEGYZÉK INGYEN. = 3

Csemegeolaj behozatal és kivitel
finom, kiváló finom és legfinomabb minőségben bádogkan­
nákban és hordókban. Olcsó áron szállítja e kiváló külön­
legességeket bérmentve minden vasúti és hajóállomásra a
■ Tengermelléki Kereskedelmi Társaság ■ 

Fiume Corso 12 I. emelet.

Bonin Penzió - lelence
S. Marco. Corte Barozzi.

Kitűnő bécsi penzió, főleg ma­
gyarok és osztrákok által láto­
gatva, egy percnyi távolságra a 

Márkus tértől.

Napi penzió ár hét lira.

Megnyílt! Megnyílt!
- = Az újonnan átalakított -----—

..Monte Verde* vendéglő
keithelyiségc. Kitűnő kiszolgálás. Finom 

ételek és italok.

GUSTINCICH JANOS
= finomsütödéje =
Fiume, Via Alessandrina I. sz.
készi elsőrendű
tea-kétszersültet

luxus- és házikenyeret, Gra­
ham- és rozskenyeret. Ezen­
kívül elfogad sütésre kenyeret 

és süteményeket.
Nagy lisztraktár a legelső 

budapesti gőzmalmokból.

Házhoz szállítás! Telefon 853 sz.
Kétszersültek postai csomagban is

il DREHER ANTAL-féic egyesült sörgyárak
részvénytársaságának.

(gyár Budapest-Kőbánya) FIUMEI FŐRAKTÁRA.
Iroda : Ürményi-tér 6. — Telefon szám 226. 

Jéggyár: Canale-utca, Steinmann-ház.

BY0BYH9T95U
DUPL9 M9L9T9 SÖR

Orvosok által ajánlott gyógyító hatású sör. 
A sör hetenként 25 majolika palackot tar­
talmazó eredeti ládákban érkezik frissen a 
gyárból. — Ezen kitűnő sörön kívül állan­
dóan raktáron van kiviteli és márciusi sör, 
V«, Ve és 1 hl.-es hordókban és 5C fél literes 

palackot tartalmazó eredeti ládákban

Vendéglősök rendelésre barna dupla maláta sört Is 
kapnak. — Bárhova házhoz Is történik szállítás.
DETAIL ELÁRUSITÁS : minden jobb fű­

szer- és csemege-üzletben.

Mindenkor friss csapolás: 

Föképviselet: Rupnik Emil, Urményi-tér 6.

Nem hell többé tésztát otthon készíteni.
Friss tojással bolognai módra ké­

szült tészta kapható a vásárcsarnok 
23—25—27—29. sz. rekeszeiben, 

főraktár
PONZECCHI R. U. tésztagyárában 
P. Örményi 2. - Fiume - Vicolo Bottai 

Telefon 777. sz.
Olasz tészták raktára. Paradicsom 

és konzervek raktára.

VELENCÉBEN
mozáikáru, koraitok és velencei kü­
lönlegességek legolcsóbban kapha’ok

Franco G. cégnél
Szt. Márktér 114. és 140. szá­

mú bolt és S. Moisé 1344.

NYOMATOTT A QUARNERO NYOMDÁBAN FIUME

Naponta cigányzene.

A magyarok legkellemesebb szórakozó 
helye.k

szétküldctnck
A vendéglős

LAPKIADÓ VALLALAT.KIADÓTULAJDONOS : .A TENGERPART Felelős szerkesitó MURAI JENŐ


